

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЗАКЛАДЫ

ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

Март 1993 г.

№ 5—6 (1337—1338)

В ректорате

По-ожителю была оценена работа факультета повышения квалификации по подготовке фермеров из числа студентов всех факультетов с марта 1992 года, о которой доложила методист ФПК Е. К. Барапанова.

В том году на месячных курсах обучался 131 студент: 46 — с электрофака, 41 — зоофака, 18 — мефака, по 9 человек — с агрофака и защиты растений, 5 — ветфака, 2 — экономфака и 1 с подготовительного отделения. Кроме того, 79 не из числа студентов получили свидетельства фермеров.

С октября прошлого года очное фермерское отделение приняло 37 студентов, а на заочно-очном отделении, которое работает с ноября, через полгода 30 студентам будет вручено документ о получении фермерского образования.

Платное обучение фермеров принесло факультету доход около 350 тыс. рублей.

В этом году подготовка фермеров в вузе будет продолжена.

На ФПК ведется работа по повышению квалификации специалистов сельского хозяйства края и Карачаево-Черкесии. В том году здесь обновили свои знания 374 человека разных специальностей. В этом году на недельных курсах уже побывали агрономы-апробаторы, бухгалтера, впереди учеба экономистов, руководителей хозяйств.

Не забыты и свои преподаватели. 65 человек с разных факультетов прошли через ФПК стажировку и побывали на краткосрочных семинарах. Работа эта будет продолжаться и в текущем году.

Джентльменское соглашение действует

Агрономический факультет как институтский джентльмен, чит соглашение, скрепленное договором, предоставить холдинговидным дополнительные услуги в виде бесплатных спецкурсов. Четыре его кафедры: растениеводства, земледелия, селекции и семеноводства — разработали программы по интенсивным технологиям выращивания озимой пшеницы, подсолнечника, кукурузы, сахарной свеклы. Их авторами стали преподаватели, имеющие научные разработки по этим культурам.

Раз в неделю студенты III—IV курсов два часа после основных занятий углубленно изучают одну из программ. На каждую из них запланировано от 10 до 16 часов.

По окончании изучения курса, после подтверждения студентами усвоения полного объема программы, будет выдаваться свидетельство о присвоении квалификации технога по выращиванию указанных культур. Этот документ дает право по окончании вуза три года

применять в хозяйствах полученные знания, а потом можно их обновлять на курсах повышения квалификации.

Серьезно подошли к этим занятиям преподаватели. Они разработали свои лекции, рекомендации по темам с учетом особенностей зон края, районов, что дает возможность будущим специалистам знать положение дел в конкретном, своем районе, даже в хозяйстве.

В помощь студентам оформлены уголки для мастеров-технологов. Активно этим занимается доцент В. М. Плищенко.

Большой интерес к спецкурсам проявил старшекурсников. На занятия приходят до 20 человек.

В марте на заседании учченого совета факультета проанализирована работа спецкурсов и намечена дальнейшая программа действий.

Все эти факты редакция узнала у заведующего кафедрой растениеводства доктора сельскохозяйственных наук А. И. Асланова.

Самый трудный, так как самый первый

Первая сессия у первокурсников электрофака была непростой. Сдавали четыре экзамена, принадлежащие к разряду точных наук.

Каждый студент показал свой уровень знаний, накопленный за полгода учебы. По три человека сдали на «пятерки» химию и физику, семеро — инженерную графику, а по высшей математике отличников не оказалось. Таких же, кто одолел все на «хорошо» и «отлично», немного: А. Воробьев, К. Крумов, В. Куделя, В. Чекалов. А более 30 человек продлили себе сессию на время каникул.

Итак, самый трудный, так как самый первый экзамен, позади. Хотя и маленький, но уже есть опыт, приобретенный в зимнем семестре, который поможет лучше сдать сессию летом.

Ю. ПОПЛАВКО,
3-я гр., I курс электрофака,
слушатель отделения журналистики ФОП.

А ЧТО ДУМАЮТ ДЕПУТАТЫ?

Не знаю, как к другим, а ко мне иногда приходит крамольная мысль: «Зачем мы избрали депутатов в местные Советы? Какова их роль?» Наблюдая за работой народных представителей в Верховном Совете, при всех отрицательных моментах, если подходит непредвзято, считаю, что они нужны как законотворцы. А законов нам надо создать немало, ведь части их устарела, а некоторых в нашей практике вообще не было. Депутаты же районных, городских Советов, порой кажется, что кроме сидением на сессиях, больше ничем другим и не занимаются. Так ли это?

За ответом пошла к тем, кого мы два года назад выдвигали из коллектива, пропагандировали их программы, агитировали голосовать за них. Среди них был заведующий кафедрой экономической кибернетики доцент кандидат технических наук В. Н. Перцев. Он член комиссии по науке и образованию, кроме того, Владимир Николаевич руководит депутатской группой № 5. В ее составе студенты А. Харченко (агрофак), Т. Кофланов (зоофак), аспирант О. Пастухов, выпускник агрофака С. Щекотов; преподаватели нашего вуза В. Б. Журавлев, В. И. Курчев, Н. М. Солник, бывшая преподавательница кафедры иностранных языков Л. Е. Толоприцева. Но есть и представители воинских частей, краевой прокуратуры, работники биофабрики, обладения «Ставропольводмелиорации», председатель городского Совета инвалидов Великом Отечественной войны. Всего 16 человек.

В. Н. Перцев — опытный общественник. Он дважды был районным депутатом в Новосибирске, где тоже руководил группой своих коллег. Так что его мнение заслуживает внимания:

— Если сравнивать деятельность депутата, скажем, лет 10—12 назад, то должен отметить, что результативность ее была гораздо выше. Сейчас, к сожалению, наша работа не приносит ни радости, ни удовлетворения. Многие наши старания остаются добрыми намерениями, т. к. по нашим проверкам, предложения не всегда принимаются эффективные меры.

К примеру, строительство корпуса СШ № 25. Сколько депутатская комиссия ни билась, чтобы притормозить возведение дома МВД, который растет ускоренными темпами и закрывает школы этажи, но результатов никаких. Дом строится, а здание для детей заморожено.

Вообще же нам приходится много заниматься различными бытовыми вопросами наших избирателей, вести прием. Раньше все депутаты

нашей группы по графику принимали граждан в бывшем помещении парикмахера, теперь там расположилась кафедра экологии, и всю работу перенесли в мой кабинет. Здесь проводят и заседания группы, вместе обсуждаем проблемы микрорайона, где живут наши избиратели, помогаем друг другу в решении вопросов. Очень активно работают декан ФОП В. И.

вом этапе хотя бы председатели постоянных комиссий были освобожденные. Это и было бы одним из решений по укреплению местной власти.

— Скажите, а как вы относитесь к идеи проведения референдума?

— Да как?! Отчизнительно. Не время сейчас тратить огромные средства на это. Ведь может случиться так, что люди не придут



Курчин, первый заместитель прокурора края А. И. Селюков. Да и другие стараются не пропустить заседаний группы, встречаются с избирателями, участвуют в работе своих комиссий. Время на все уходит много.

С приходом нового председателя нашего микрорайона В. В. Отрадновой ссылаем большие надежды. Она активно включилась в работу, и часть бытовых, квартирных, уличных дел взяла на себя.

— Вам не кажется, что вы, депутаты, превратились в толкачей, которые своими хождениями по инстанциям пробиваются глахие стены бездеятельности каких-то властных структур?

— Так оно и есть, вот это-то и огорчает.

— И какой выход? Если сегодняшняя исполнительная власть города бессына или инергета, то, может ее просто заменить, провести досрочные выборы, а, может, отыскать нескольких депутатов, влучшит положение дел?

— Ну, о замене говорить, видимо, рано, срок работы небольшой, пришло к власти много новых людей, надо им дать возможность набраться опыта. Но, чтобы эффективнее была работа депутатского корпуса, нужна и активность всех депутатов. А ее-то у многих и не наблюдается.

— Так, может, скратить количество депутатов, а повысить их качество за счет профессионализма?

— Да, уверен, если мы перейдем на профессиональную основу, то результаты будут лучше. На пер-

голосование, и деньги будут затрачены и неясности останутся. Если уж три власти в Москве не договорятся и референдум будет неизбежен, то необходимо вопросы сформулировать четкие, ясные и понятные всем.

— Кризис власти наверху отражается на жизни в провинции. Порой кажется, что у нас, в краевом центре, нет хозяина, который бы силой своей власти навел порядок в нем.

Хотя понимаю и то, что теоретически, кажется, что можно легко и быстро сделать лучше других, но практически все получается иначе. И все же, мы не знаем, чем занимаются наши депутаты, слабое информирование об их деятельности порождает отрицательное к ним отношение.

Вина ли в этом самих депутатов, которые не рассказывают о своей работе, вина ли наша, избирателей, что не интересуются, чем занимаются наши посланцы в Советах, но авторитет депутатов в народе невысок, сужу по отзывам многих знакомых, друзей. Хотя роль депутатов в жизни нашего общества сейчас, когда от голосования каждого избирателя зависит, как будем жить, значительно возрастает. Поэтому и возрастает значение профессионализма, компетентности каждого, кому народ поручил решать от его имени.

А что об этом думают депутаты? Хотелось бы, чтобы свои мысли они обнародовали в нашей газете. Это и будет отчет перед избирателями.

Т. ТЛУСТАЯ.
Фото В. Маруфова.



Одной из четырех обществоведческих кафедр 20 лет. Ее коллектив объединяет 15 человек, 12 из них преподаватели: восемь доцентов кандидатов философских наук, три старших преподавателя, один преподаватель.

Стаж некоторых педагогов исчисляется десятками лет, а у других — и пять лет не будет. Возглавляет эту кафедру доцент В. И. Каширин, который работает здесь с 1978 года, избранный на должность заведующего в 1988 году.

О жизни кафедры философии, ее сотрудниках рассказывает эта страница.

Уже несколько лет кафедра работает в напряженном ритме: постоянно меняются программы учебного курса. Практически каждый год существенно обновляется содержание лекций. До сих пор отсутствует единий утвержденный программма. Впрочем, это и хорошо. За многогранную историю философия накопила такое богатство знаний, что многообразие концепций, что уложить их в универсальную, приемлемую для всех преподавателей программу в принципе невозможно. Кстати, во всем мире преподавание философии ведется по авторским программам. Такое положение для нас — традиционный идеал. Ведь для этого необходимо

издать 11 авторских курсов лекций, столько у нас преподавателей-лекторов. Что такое издание даже простенькой методички, думаю, известно каждому. Поэтому мы пошли пока по другому пути. Каждый преподаватель получил возможность самостоятельной трактовки различных философских проблем, отстаивания своей точки зрения. Тем не менее мы сохранили единую для всей кафедры проблемную структуру, хотя преподаватель может внести в нее определенные изменения.

Мы стремимся, чтобы по каждой проблеме студент услышал альтернативные точки зрения, не наяззяя на них воспитани-



В. А. Аксентьев работает в кафедре философии. Он имеет высшее образование: окончил институт иностранных языков, исторический факультет, а также педагогический институт. Кандидат философских наук. Участвовал в докторской защите по философии. На кафедре в течение 11 лет занималась группой.

Что нового в деятельности преподавателей философии? Что их радует и что тревожит? Какие изменения за последние годы произошли в учебном курсе? С этими и другими вопросами наш корреспондент обратился к доценту В. А. Аксентьеву.

— Виктор Анатольевич, как изменилось содержание вашего учебного курса за последние годы?

— Изменения огромные. Не только в структуре курса, сколько в его содержании. Ранее в курсе марксистско-ленинского философии необходимо было излагать одну точку зрения. Сейчас перед преподавателем многие интересные, порой разноречивые взгляды, концепции, теории. Из всего этого необходимо скомпоновать четкий и доступный студенту материал. Достаточно сказать, что при подготовке лекций иногда приходится прочитать не одну монографию.

— Как сейчас решается вопрос о борьбе материализма и идеализма? Ведь ранее, насколько я помню, пропаганда материализма и критика идеализма составляла главное в учебном курсе.

— Когда перед нами открылась палитра мировой философской мысли, мы обнаружили, что материализм и идеализм в зарубежной философии и вообще современной культуре являются равноправными способами осмысливания мира. Их противопоставление характерно для новоевропейской философии, т. е. философии XVI—XIX веков. Сейчас философия интересует другие проблемы.

— Какие имена?

— В современной философии почти не встречаются такие универсальные всеобъемлющие учения, как, например, философия Гегеля. Философы объединяются в школы и направления вокруг определенных проблем. Центральная из них — проблема человека, его судьбы, предназначения, будущности, перспектив цивилизации. Очень интенсивно ведется разработка проблем методологии науки.

НОВЫЕ ИНТЕРЕСЫ НАУКИ

— Так вы уже полностью разработали целостный учебный курс?

— Нет. Я испытываю неудовлетворенность от того, как излагаю некоторые темы, хотя другие уже в основном устоялись. Интересно, что основные трудности у меня связаны не с острыми политическими или социальными проблемами, а с такими далекими от политики разделами курса, как проблемы материализма и идеализма. Когда разыскиваю на этими вопросами, то отчетливо ощущаю, что наука подошла к определенному рубежу, за которым нас ожидают коренные мировоззренческие перевороты. Возможно, кардинально изменится естественно-научная картина мира. Поэтому рассчитывать, что еще год-два или чуть больше и можно будет иметь сформировавшийся учебный курс, который послужит многие годы, не стоит.

— Ранее кафедры общественных наук были в плане учебной нагрузки в несколько привилегированном положении. Теперь нагрузки увеличились. Не вызывает ли это у вас возражений?

— Ну, во-первых, эти «привилегии» были очень сомнительны. Вряд ли какие другие кафедры выдержали бы только профессоров, сколько обществоведческих. Редкий год обходился без комиссий, причем обычно одна — краевого или городского уровня. Кроме того, некоторые партийные лидеры из горкома, крайкома считали нас чуть ли не своими полуштатными сотрудниками. Телефонные звонки могли раздаваться в квартире и поздним вечером, и в выходные дни с требованием явиться или в ближайшие дни выполнить срочную партийную работу, зачастую не связанную с основными научными интересами. А во сколько пропусков пришлось самому принимать участие — уже не вспоминать!

Разумеется, сегодня мы тоже активно сотрудничаем с администрациями структурами, ведь общество — сфера приложения наших знаний. Однако характер этих отношений существенно изменился. Теперь к нам обращаются, как правило, строго в соответствии с нашими научными интересами; и в общении с нами отсутствует безапелляционность. А са-

каких-либо интеллектуальных или идеологических штампов, хотя и не скрываем своих гражданских или мировоззренческих позиций. Большую работу проделала кафедра по подготовке к публикации курса лекций. Завершена работа над одной частью, теперь вся надежда — на типографию. Когда студенты получат подготовленный нами курс лекций, это лице пыжего сомнения, значительно повысит качество работы. Ведь учебник не просто содержит устаревшие концепции, но и трудно доступен для студента.

Главное для нас сейчас — найти более определенное место в системе образования. Ведь раньше все было просто: наши функции были сугубо идеологической. Доходило до смешного: философия поручалась изучать со студентами материалы Пленума ЦК по мелиорации. Мы определили себя главным ориентиром нашей работы: формирование у студентов миросознания через призму общечеловеческих ценностей. Эти идеи выкристаллизовывались в течении тысячелетий человеческой истории, и они не зависят от сиюминут-

мое главное, к нам обращаются, когда необходимо найти какое-либо решение, но не обосновать, кем-то утвержденную точку зрения.

Что же касается учебной нагрузки, то, исходя из ее структуры (это в основном лекции и семинарские занятия, причем последние по характеру и затрате энергии со стороны преподавателя существенно отличаются от практических занятий), сложившаяся в этом году норма — 650 часов — наиболее оптимальная. Дальнейшее ее увеличение без снижения качества работы вряд ли возможно?

— Как складывается для вас нынешний учебный год?

— В целом нормально. Пожалуй, наиболее сложным за годы моей работы был прошлый учебный год. В этом же году, особенно с ноября, наступила определенный спад: в институте повсюду стала обстановка взаимной требовательности, и не в последнюю очередь к студентам. На учебном процессе это сказалось только положительно. Студенты экономического факультета, на котором я работала много лет, в большинстве своем имеют достаточно широкий кругозор, навыки самостоятельной работы.

— А какие профессиональные проблемы (после зарплаты, разумеется) вас наиболее беспокоят сейчас?

— Отсутствие возможности участвовать в научных конференциях. Раньше, обычно раздавая в год, удавалось выезжать на всесоюзные или республиканские конференции, причем не обязательно за счет института. Сегодня одна такая поездка обошлась бы в десятки тысяч рублей. Отсутствие же общения с крупными учеными, безусловно, влияет на снижение интеллектуального и творческого потенциала и научного работника, и преподавателя. Работа с литературой никим образом не заменит общения на научных конференциях. Потеряя, видимо, возможность и высаживать на попытке квалификации в крупные научные центры. Еще некоторое время предержимся на старом бараже, а потом это уже будет большая проблема. Пока надеемся только на изменение ситуации к лучшему.

Разумеется, сегодня мы тоже активно сотрудничаем с администрациями структурами, ведь общество — сфера приложения наших знаний. Однако характер этих отношений существенно изменился. Теперь к нам обращаются, как правило, строго в соответствии с нашими научными интересами; и в общении с нами отсутствует безапелляционность. А са-

Приходите, убедитесь сами

ной политической конъюнктуры.

Большую работу по изменению характера нашей деятельности мы начали с самообразования: взялись за изучение текстов зарубежных мыслителей, стали регулярно проводить теоретико-методологические семинары для сотрудников кафедры, приглашали на них специалистов других отраслей знания.

В способ работе нам необходима постоянная обратная связь не только со студентами, но и с профессорами, а также другими общеобразовательными кафедрами факультетов, деканатами. Именно с целью получения обратной связи уже второй раз наша кафедра проводит дни открытых дверей. Мы приглашаем коллег побывать на наших лекционных и семинарских занятиях, на часах кафедры, встрече со студентами кафедры, где вспоминают о своих интересах. Это стало традиционной межвузовской научной конференцией, организуемой сотрудниками кафедры. Эти конференции являются актуальным

мировоззренческим и методологическим проблемам. Так, в этом году в рамках Дней кафедры философии, которые пройдут с 12 по 16 апреля, состоится конференция по теме «Гуманитарный потенциал научного знания и его роль в современной цивилизации».

Потенциал кафедры позволяет с уверенностью смотреть в будущее. Наряду с опытными преподавателями трудятся и молодые. Так, только что из целиевой аспирантуры из Петербурга возвратилась молодая преподавательница А. А. Бончик. Еще один преподаватель А. А. Агапов учится в целиевой аспирантуре профессора В. А. Горшкова из политехнического института. Коллектив торческий, амбициозный: впереди — немало интересных планов. О них вы можете узнать на Днях открытых дверей, а также в любой другой день. Приходите, убедитесь сами.

В. КАШИРИН,
заведующий кафедрой
философии.



Галина Георгиевна Маркова сменила эту кафедру уже 24 года. Принята она стала после 12 лет работы учителем в школе. В 1971 году она стала кандидатом философии наук, здесь же подготовила 40 научных работ, монографии, методические разработки.

Доброе слово о первом заведующем

Довольно коллективом, жинстя труда, изменилось отношение к общественным наукам, пересмысливается содержательная сторона предмета, приходится искать новые методы и приемы работы со студентами. Немудрено в таких условиях растеряться и потерять веру в здравый смысл, но уянинительным образом действует оптимизм Михаила Панкратьевича. Всемы, отзаводящий кафедрой до лаборанта, тянемся к нему за советом, за добрым словом. Молодые преподаватели делятся своими проблемами. Искренность, доброта души, преданность своему делу привлекают к нему не только коллег, но и студентов, аспирантов.

Вскоре коллегам стало ясно, что он рожден для работы с людьми. В 1973 году кафедра разделилась. Перед отпочковавшейся кафедрой философии встали разные проблемы: кадровые, научные, методические и т. д. Не случайно первым ее заведующим стал Михаил Панкратьевич. Его тяжелое общение с людьми был очевиден, а надо было создавать трудовой и научный коллектив.

Десять лет кропотливой работы дали, на мой взгляд, хороший результат. Умел он утихомирить страсти, объединить людей, организовать. Через пять лет появились «свои» кандидаты наук, доценты, коллеги, педагогические и научный коллектива.

Слово

для

всех

и

всем

<p

ТВОИ ВЫПУСКНИКИ, ИНСТИТУТ

УПРАВЛЯЮЩИЙ ФОНДОМ

Сразу после новогодних праздников 1988 года выпускникам экономического факультета вручили дипломы об окончании вуза. Среди них был И. П. Паньков, которого направили работать главным экономистом племпредприятия «Ненинномысский» Кочубеевского района. Три половины года молодой специалист трудился в этом коллектике, а потом перенесся в Ставрополь и пришел в строительство-отделочный кооператив.

Всем была хороша работа: новизной, живостью, небольшим коллективом. А вот в профессиональном росте не могла удовлетворить пытливого юношу. Но и ей он благодарен за то, что дала четырехмесячный опыт работы в производственной структуре, рожденной новым временем, которое, как напомнил в разговоре И. П. Паньков, началось с приходом на политическую арену М. С. Горбачева. Именно с апреля 1985 года общество стало освобождаться от старых, закостенелых пут одностороннего восприятия мира, ущербного образования, сознания, замороченного идеологической узостью. Началась эпоха экономической свободы, у каждого появилась возможность

раскрыть себя, найти свое место в жизни, согласно способности, индивидуальности.

Приметой нового времени стала молодежь, которая нашла на авансцену жизни. Именно она заполняет новое рыночное пространство, смело познает все новое, и небезуспешно. Это видно на примере нашего выпускника.

После кооператива, когда о себе заявила Северо-Кавказская универсальная биржа, Игорь Павлович был принят начальником планово-экономического отдела и 10 месяцев был связан с нею. А с июня 1992 года, с момента создания в Ставрополе инвестиционного фонда «Южный» стал его управляющим.

Так, за пять лет молодой специалист четырежды осваивал работу в разных структурах и в трех из них новых, которых в практике нашей страны не было несколько десятилетий.

В студенческие годы Панькова изучали по тем временам самые передовые идеи бригадного подряда, хозрасчета, которые стали внедряться на Ставрополье раньше других регионов. А о таких понятиях, как биржа, инвестиционный фонд, еще и речи не было. Экономист же Панькову

пришлось (хотя это слово ему не нравится, т. к. воспринимает его, как насилие-альное выполнение, и не хочет, чтобы это значение слова применилось к нему, но есть еще одно толкование, как выполнение непредусмотренного, незапланированного, вот оно-то и применимо в данном случае) постигать сразу практическую работу в новых структурах.

Что же помогало ему ее осваивать? Думаю, базовое образование, полученное в институте, где он учился на «отлично», хорошие способности. А если воспользоваться советом Козмы Проткурова: «Эри в крень», то не последнюю роль сыграл правильный выбор своего места в жизни, точное определение, на что человек способен. И. П. Паньков занимается тем, чем хочет, может, и что любит. А еще помогают ему утверждаться в профессиональном росте занятия в аспирантуре. Поступил он сначала в очную, но вскоре перешел в заочную, и не только из-за финансовых интересов, но и потому что теория гораздо усвоенее усваивается, если она дополняется практической работой. Ценность же аспирантуры он видит в том, что она помогает найти ключ к познанию нового, дает методологию поиска ответа на все: как, где, каким путем устранить свое незнание. Поэтому он смело берется за незнакомые

мосдело, т. к. уверен, что преодолеть страх перед новым можно только зланием и желанием познать.

В институте И. Паньков был заметной личностью. Интересно было увидеть его через пять лет. И что же — он тот же и не тот. Тех же общительность, обаятельная улыбка, элегантность, раскованность приобрели новый оттенок, как говорят при определении цвета, стали гуще. И широта мышления соответствует его статусу современного руководителя. Он возглавляет акционерное общество, которое может стать для многих наложкой-выручалкой. Ведь государство наделило нас ценных бумагами на часть собственности, созданной трудом народа за годы построения социализма, а как распорядиться ими, каждый решает по-своему. Так что инвестиционный фонд «Южный» здесь придется кстати.

На мой взгляд, его преимущество не только в том, что он берет на себя заботы по поиску предприятий, акции которых давали бы наибольшую прибыль, но и в том, что его учредители наши, ставропольские: комитет по управлению господством края, коммерческий банк «Ставрополь», региональный филиал Россельхозбанка в г. Ставрополе и фондовая компания «АН», работающая с цинными



И. П. Паньков (с микрофоном) в студенческие годы.

бумагами и по акционированию предприятий. Поэтому есть гарантия, что не случится у нас так, как в Санкт-Петербурге, где собранные приватизационные чеки исчезли вместе с суммой взносов и теми, кто их принимал.

«Южный» начал свою работу с населением с октября 1992 года. Он набирает силу, и хочется пожелать его управляющему И. П. Панькову, всему коллективу успеха, чтобы установивший миллиардный капитал был подкреплен учреждениями земляков и обернулся доходами на их банковские счета. Я лично заинтересована в этом.

Т. ТЛУСТАЯ.

Темы, волнующие обществоведов

Не только интересную, но и актуальную тему «Проблемы социального равенства и социальной справедливости в истории человечества и современном мире» преподаватели кафедр философии и социологии и политологии обсуждали на очередном совместном методологическом семинаре.

Рыночная экономика и справедливость — изоможно ли это? Как реально оценить вклад каждого в общество? Могут ли люди создать общество без бомжей, нищих, безработных? На эти и многие другие «больные» вопросы свою точку зрения изложил ведущий семинара доцент кафедры философии В. А. Аксеньев.

Свой подход к проблеме социального равенства и социальной справедливости в истории культуры со времен Аристотеля и до наших дней предложил доцент кафедры социологии и политологии И. И. Гуляк.

Более двух часов длилась дискуссия ученых. Оригинальными были вопросы и высказывания преподавателей Н. П. Медведева, В. И. Курчева, В. В. Степаненко, а также аспирантов, участвовавших в семинаре.

По бурным дебатам, желанию многих выступить было видно, что обсуждаемые темы волнуют преподавателей общественных наук. На семинаре прозвучало предложение о создании межкафедрального дискуссионного клуба.

Конференция и выставка-аукцион

В актовом зале института 16 марта состоится 57-я научная конференция преподавателей. Вступительным словом ее откроет ректор профессор заслуженный деятель науки РСФСР В. Я. Никитин.

Первый заместитель начальника краевого управления сельского хозяйства В. А. Жерновой расскажет о проблемах развития сельского хозяйства в крае.

В этот день начнет работу выставка-аукцион научной продукции ученых института, которая продлится до 21 марта. На ней будут представлены только те разработки, которые нашли практическое применение.

Зывает красной СМС, которому краевая администрация выделила 6,5 млн. рублей.

Так, совместными усилиями проведены городской осенний бал, брейн-ринг учащихся, конкурс солдатской песни, где принял участие наш студент-четверокурсник электротехники А. Бэгин, институтский КВН и конкурс «Молодые таланты», состоится городской КВН с участием сборной нашего университета.

В планах институтского союза молодежи на март значится проведение благотворительного концерта в пользу подшефного Ставропольского дома ребенка, на апрель — спортивного праздника «Веселые старты», где, помимо соревнований, будет дискотека и концерт. В конце учебного года на конкурсной основе состоятся награждение отличников.

Так что держай, молодежь СМС обещает помогать тебе в духовном развитии и материально.

Две сестры

Давно обратила внимание на двух черноглазых, улыбчивых, очень обаятельных сестер-студенток, настолько похожих друг на друга, что даже после близкого знакомства не различаю — кто из них Люда, а кто Наташа. Но известны они в вузе не только этим.

Четверокурсница факультета защиты растений Репало всегда можно увидеть вместе среди организаторов, ведущих, участниц КВН, конкурсов, концертов. По-моему, ни одно из институтских мероприятий без них не обходится.

С 1 курса они пришли о себе. С удовольствием занимались на отделении народных танцев факультета общественных профессий. Но очень скоро этот коллектив распался, и они всю свою энергию стали отдавать культурной работе на факультете, а позже и в институте, когда были избраны в студенческий профсоюзный комитет.

Всезде, где мне удалось побывать: в студенческом комитете, на ФОПе, кафедре энтомологии, — о них отзываются как об ответственных, старательных студентах. Декан ФЗР А. А. Гаврилов подчеркнул: давно не было на факультете таких активисток, что и большую часть общественной работы тянут и учатся как надо.

Как же успевают они со всем справляться? Оказывается, очень просто: дорожат каждой минутой, и еще помогает школьная закалка. Наташа

была бессменным компсогром класса, Люда — председателем УВК школы с. Николаевка Балка Петровского района. Много времени уходило на общественные дела, но успевали и хорошо учиться и родителям по дому помогать, которые весь день заняты на работе. Мать — воспитательница детского сада, отец — тракторист.

С детства привыченные к труду, они и к учебе, и к практике серьезно относятся. Это помогает лучше изучить свой любимый предмет — энтомологию, по которому они выполняют дипломные работы. С самого начала своей студенческой жизни они собирают коллекцию различных букашек, жуков, пауков. И не случайно, когда выходят дома в огород на прополку, отец, посмеиваясь, что после их «практического» занятия никакие ядохимикаты не нужны.

Немного осталось сестрам до заветной черты. И борются в них сейчас два желания: хотят вернуться в родное село и в то же время до слез грустно расставаться со своими однокурсниками, соседками по комнате в общежитии, с интересной, ни с чем не сравнимой студенческой жизнью.

Поэтому Люда и Наташа жалуют всем, кто остается в вузе, ценить время, всегда быть в гуще событий и активно помогать своим культориям, как у них на факультете.

Л. НАЗАРОВА.

ДРУИДЫ БЫЛИ ПРАВЫ

Деревья спасают людей

В № 3—4 за 1993 год газета завершила печатание галльского гороскопа. К нему можно относиться по-разному. Но материал журналиста Михаила Дмитрика «Деревья спасают людей», напечатанный в журнале № 1 «Путь к себе» за 1992 год, подтверждает, что друиды были правы.

Автор, много лет болевший ревматизмом, потом полиартритом, не имевший возможности даже передвигаться, благодаря встрече с Евсесием Мейлициевым, который разработал билокационный метод определения типов энергетического взаимодействия людей и растений. Благодаря его методу М. Дмитрик выздоровел, помогли ему дуб и тополь.

Е. Мейлициев убежден, что каждый человек должен знать свои деревья: подпитывающие энергией отсасывающие болезни, которые помогут сохранить здоровье, помочь в случае болезни.

С любовью к женщинам

С приближением 8-го Марта на обычно пустующих стенах малой прессы стали появляться праздничные газеты. На этот раз первым заявил о себе агрофак, представивший сразу два номера, посвященные ярким, с выдумкой оформленным о женщинах родного факультета, и второй, вызвавший улыбку на многих лицах «Дорогим мужчинам о любимых женщинах».

Немного отстал в оформлении факультет защиты растений, но он выиграл в другом — в наполненности информацией, выбрав форму поздравления коллег самодельными штихами. Поэтому журн в составе представителей ФОП, библиотеки и редакции решил, что эти факультеты — лидеры.

Приятно удивил яркий. Он преподнес всем цветы в виде оригинальной композиции и букета многими любими стихами С. Есенина, В. Высоцкого, Б. Грабенщикова.

По единогласному мнению жюри, зоофак тоже не поскупился и вложил душу в свою газету. Главный же ее плюс — чистота, аккуратность оформления.

Им обоим отдано второе место.

Опоздал к началу конкурса мэхфак, но жюри все же успело оценить труд студентов — веселый плакат-поздравление.

К сожалению, лишь на следующий день, после подведения итогов, появился номер электротехника.

Хорошо, если бы проведение таких конкурсов, как в былые добрые времена, стало в институте традиционным.

Л. НАЗАРОВА.

ДЛЯ ВАС НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ

Наступила весна. Огородник со стажем уже во вскоре: подготовил семена, знает сроки посева. А что делать начинающему любителю? Конечно, идти в библиотеку и знакомиться с книгами.

Прыгунова А. И., Микаэлян Г. А. Огурцы на приусадебном участке — Можайск, 1992.

Вы узнаете о предварительной предпосевной подготовке семян, о выращивании огурца в открытом грунте и под пленкой, как защищить урожай от вредителей и болезней.

Кононков П. Ф. и др. Новые овощные растения. — М.: Нива России, 1992.

В последнее время все большее распространение получают новые овощные растения — такие как брокколи, стахис, спаржевый салат, чапот, картофель и др. Возделывание новых овощных культур на приусадебном участке открывает дополнительные источники витаминов и других ценных веществ, необходимых для здоровья человека.

Авторы дают рекомендации по кulinарной обработке овощей.

Гусева И. Н. Яблоня в вашем саду. — М.: Изд-во МГУ, 1991.

Ни один приусадебный участок любителей-садоводов не обходится без яблони. В народе широко известна поговорка: «По яблоку в день — и доктор не надобен». Предлагаемая книга отвечает на многочисленные вопросы любителей-садоводов: что такое сорт, как правильно выбрать его для приусадебного участка, каковы его урожайность и лежкособранность плодов? Имея необходимую информацию, можно подобрать для своего участка наиболее пригодные сорта яблони.

Центральная научная сельскохозяйственная библиотека издала

приложение к серии «Домоводство»:

Задача растения на приусадебном участке без применения пестицидов. — М., 1992.

Применение ядохимикатов всегда сопровождается нежелательными побочными воздействиями как на растения, так и на среду обитания, а главное, на здоровье человека. Особенно остро стоит вопрос об ограничении использования пестицидов в личных садах и огородах. Некоторые садоводы и огородники даже предпочтуют «пожертвовать» часть урожая вредителям, но не применять ядохимикаты на своих участках.

В брошюре представлена информация о доступных и безопасных методах ограничения численности вредителей растений и дана рекомендация по использованию беззарядных или малогорючих средств в борьбе с вредителями.

Строительство на приусадебном участке. — М., 1992.

Отнеситесь к содержанию книги как к сборнику полезных советов: строим печь, сауну, возле дома, подготовка компоста, наземный погреб, погреб-ледник, а как известно без воды... (буровой колодец) и др.

Если вы хотите иметь свежие овощи и ягоды раньше, чем они созревают в огороде, стройте теплицу. Какую конструкцию теплицы выбрать, как защитить растения от заморозков и перегревов, какие сорта выбрать и как ухаживать за ними — подскажет автор Климов В. В. Оборудование теплиц для подсобных и личных хозяйств. — М.: Энергоатомиздат, 1992.

Хорошего вам урожая!

Г. ШАПРАН,
библиограф.



Спортивный клуб «Олимп» № 16

От Афин до Барселоны

Ведет преподаватель кафедры физвоспитания
В. И. Заседателев

МОНРЕАЛЬ: ТРИУМФЫ И ПОРАЖЕНИЯ

Лишь с пятой попытки крупнейший город Канады — Монреаль — добился почетного права стать хозяином Олимпиады. Огонь, зажженный от солнечных лучей в священной Олимпии, эстафетой доставили в Афины, откуда он с помощью космического спутника был перенесен в Канаду. Игры состоялись в срок, но крышу над олимпийским стадионом, подобную той, которая надежно защищала от непогоды спортсменов в Мюнхене, так и не удалось возвести. Участники Игр, а их собралось в Монреале свыше шести тысяч, размещены были в комнатах на двух, трех и даже четырех этажах.

Наши спортсмены завоевали 49 золотых, 41 серебряную и 35 бронзовых медалей, в неофициальном командном зачете почти на 200 очков опередив команду США. Впервые за всю историю Игр спортсмены Соединенных Штатов оказались на третьем месте — на второе же место в неофициальном командном зачете вышла команда ГДР с 40 золотыми, 25 серебряными и 25 бронзовыми медалями (американцы получили 34 золотые, 35 серебряных и 25 бронзовых медалей).

Неутешительны были итоги Игр для хозяев Олимпиады — 76. Времена, когда в неофициальном за-

чете побеждала страна, в которой проводились Игры, давным-давно прошли. Но не было еще случая, чтобы хозяева Игр ни разу не добились победы на состязаниях по всей обширной программе Олимпиады.... Исключением являются



XXI Игры, когда канадцы не удалось получить олимпийское золото ни в одном из видов (хотя в «гостях» канадские атлеты не раз добивались успехов на олимпиадах, а 1928 году в Амстердаме канадец Перси Уильямс, выиграв бег на 100 и 200 метров, доказал, что он является сильнейшим спринтером планеты).

«До свидания, Монреаль! До встречи в Москве!» — появились яркие буквы на световом табло при закрытии Олимпиады — 76.

НАКАНУНЕ МОСКОВСКОЙ ОЛИМПИАДЫ

Наступил 1980 олимпийский год. На заре этого нового года, который оставил XXII Олимпиаду и в ходе которого мы будем отмечать зимние Олимпийские игры в Лейк-Плэсиде и Олимпийские игры в Москве, я хотел бы напомнить своим согражданинам о необходимости защиты растений всего мира, в особенности тем, кто будет принимать участие в этих соревнованиях», — с этими словами президент МОК лорд Килланин обратился к милионной армии спортсменов.

Это обращение прозвучало в

то время, когда уже началась кампания бойкота Московской олимпиады. Но до ее открытия оставалось еще несколько месяцев.

А белая Олимпиада — 80 проходила в США с 12 по 24 февраля. Ее героем стал американский конькобежец Эрик Хайден, установивший не только мировые и олимпийские рекорды, но и своеобразный абсолютный рекорд — он выиграл все дистанции бега и получил 5 золотых медалей из 5 разыгрываемых юбилейных спортсмены

США, вместе взятые, получили на этих играх лишь одну золотую медаль.

Последний раз на этой Олимпиаде легендарная Ирина Роднина и Александр Зайцев стояли на высшей ступени пьедестала. Золотая пара, лидеры в фигуристическом катании уходили из спорта.

Неудачным было выступление наших хоккеистов, с которыми впервые приехал старший тренер В. В. Тихонов. Они стали серебряными призерами, уступив «золото» хозяевам XIII зимней Олимпиады — американцам.

ИЗ ИСТОРИИ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

Бюро против саранчи

Б. П. Уваров выступал в газетах, с лекциями перед различными аудиториями. На местах для сбора информации создавал корреспондентскую сеть.

В 1913 и 1914 годах сотрудники бюро пропыкали в борьбе с азиатской саранчой. Все машины были германского, швейцарского и английского производства. Кроме того, изучали действие новых, тоже импортных препаратов.

Бюро участвовало во Всероссийских выставках и съездах, представляло экспозицию в музей Г. К. Праве, издавало 3-тысячными тиражами плакаты для крестьян по правильному ведению хозяйства.

Сведения и коллекции, собранные членами Бюро в 1912—1914 гг., послужили основой для научной разработки защиты растений в будущем. Материалы их исследований были опубликованы и тоже использованы специалистами.

Первый опыт защиты растений на Ставрополье был удачным и плодотворным. Но наступившая первая мировая война, потом гражданская война и революция стали причиной закрытия энтомологического бюро.

Е. ЧЕНИКАЛОВА,
ассистент кафедры энтомологии.